



感动福建 20年(2003-2023)

感动20年 见证福建人的"精神脊梁"

作为福建最具影响力的主旋律公益活动之一,感动福建20年来成功评选出近400位(组)感动人物,凝聚成震撼人心的精神力量

N 海都记者 周德庆

从2003年开始,在社会呼唤道德模范的时代潮流中,在省委宣传部的指导下,海峡都市报在全省媒体中率先主办"感动福建年度十大人物"评选公益活动。

20年来,每年的秋末冬初,海都记者出发,行

遍闽山闽水,发掘最动人的心灵力量;春来夏至,千万读者一起参与,选出年度最具代表性的感动人物。20年来,海都报聚焦社会主旋律,成功评选出一个又一个平凡而伟大、朴实而真诚的典型人物。

20年、近400位(组) 感动福建人物,他们或因 舍生而忘死,崇高得让人感动;或因信诺而忠义,真诚得让人感动;或因朴素而高贵,纯粹得让人感动;或因朴素而高贵,纯粹得让人感动;或因善良而坚强,执着得让人感动;或因大爱而无疆,无私得让人游零。他们跨过了年龄与性别的藩篱,突破了职业和地域的界线,超越了时间和空间的限制,深深地

烙刻在福建人的心灵丰 碑上

邵武"最美矿工"朱邦 月、厦门"最美洗脚妹"刘 丽、"抗疫英雄"钟南山、 "中国肝胆外科之父"吴孟 超、女排教练陈忠和等感 动福建人物,走上了"感动 中国"的舞台。曹阳飞宇、 林建德、莆田见义勇为三 兄弟(张涵、张辉、刘云飞) 等先后获评全国道德模范 荣誉称号。

作为国内省级媒体 道德人物评选中持续最 长、感动最久、影响最广 的公益评选活动,也是福 建最具影响力的主旋律 活动之一,感动福建被誉 为"八闽大地的年度精神 史诗"。2023年,感动福 建年度十大人物评选活 动将再次出发。此次,我们将会同省直有关部门,以更加坚强的组织领导,更加有力的保障力量,寻找八闽大地最震撼人心的精神榜样。

评选活动启动之际, 让我们一起回顾过去20 年中的部分感动人物,一 起重温那些凝聚人心的 精神力量。

感动福建 人物回顾

关键词: 赓续红色血脉

人物:2016 感动福建十大人物 钟宜龙

长征起点"守魂人"



红色故事 (新华/图) 钟宜龙(右)在家中向来访者宣

赓续红色血脉,传承红色 基因,是感动福建20年来一 直坚持弘扬的社会主旋律。

2016年是红军长征胜利 80周年。在龙岩市长汀县松 毛岭山脚下的南山镇中复 村,一位老人的善举引起了 海都记者的关注:那一年的 年初,中复村88岁的退休老 党员钟宜龙,花光毕生积蓄 20万元,将祖屋修缮一番,办 起了红色家庭展。

中复村是中央红军长征 出发地之一,钟宜龙老人办 红色家庭展的初衷是为了 "告诉后人有关中复村的红 色记忆,告慰在长征出发前 牺牲在松毛岭一带的近万名 红军英烈"。

"传承、弘扬伟大长征精神,这不就是最好的见证吗?"海都记者随即赶赴长汀县中复村,找到了钟宜龙老

钟宜龙的家,是老旧的

一层土坯房,屋内屋外都只有最简单的装修,但门前的对联"若要红旗飘万代,重在教育下一代",便告诉记者这座房子所积淀的精神力量。在老人客厅的墙上,一张张的展板上,写着他所搜集、整理的上百位红军英烈的名字、故事、资料等。

钟宜龙告诉记者,自懂事起,他就知道自己是"一粒红种"。他出生不到五个月,亲生父母就被反动民团杀害,是堂舅钟大廷和妻子涂从孜把他抱回家当作养子。之后,养父钟大廷参加红军,牺牲在了江西。此外,他有四个舅舅参加红军,三个音讯全无,而养母涂从孜五姐妹,有四人的丈夫当红军牺牲……

20世纪50年代初,钟宜 龙组织村民在松毛岭收殓了 约3000具红军无名英烈的遗 骸。每年清明,他都会上山, 像祭扫自家亲人一样,祭扫 红军无名英烈,年复一年,直到白了头,腿脚不便爬不上山。"办红色家庭展,是换一种方式为红军烈士守魂。"钟宜龙说,大多数烈士没有后人,甚至没有人知道他们的名字,和烈士相比,他花光自己的所有积蓄,办红色家庭展,只为告慰像父辈那样的英烈,也告诉后一代,"千万别忘了他们!"

老人的红色情怀和无悔坚守,感动了无数读者。在当年度的感动福建颁奖晚会上,当钟宜龙第一个登上领奖台时,全场响起了雷鸣般的掌声。入选感动福建十大人物后,钟宜龙继续坚持当一名"红色义工",向年轻人宣讲红色故事、传承红色基因。在他的带动下,村民们接力义务守墓,坚持年年清明祭扫红军英烈。

2023年1月,钟宜龙在长汀县因病逝世,享年94岁。



关键词:见义勇为

人物:2012 感动福建十大人物 福州"托举哥"

最特别的感动人物

在感动福建20年的评选过程中,他是最特殊的一位"十大人物"。即便到了今天,他的名字和身份,我们都还不知道,但他在生命中的"最后一举",仍然感动着百万榕城市民。

2012年6月19日凌晨,在福州闽江公园望龙台附近,一名年轻的女子跳江轻生。正值涨潮,闽江水又深又急,多位路人营救失败后,一名穿着紫色衣服的男子从远处跑了过来,连鞋子都没脱,就跳到江里救人。救人前,他只问了一句,"水深不深?"遗憾的是,这位男子和溺水者最终都被湍急的江水吞没。

有些目击者记住了救人英雄的样子,"瘦脸,厚唇,穿着一件紫色外衣",有些人记住了他最后奋力救人的英姿。民政局的工作人员说,找到遗体时,"他的身子保持着当时救人的姿势,双手向前环抱着,嘴是微张的,咬着牙齿,一副死命要将人往上托起的样子"。

英雄的身上,没有任何的物件可以证实其身份。为了帮英雄回家,海都报发起网络寻找英雄的倡议,短短几天内,包括央视在内的全国多家媒体,以及数千万的读者、网友一起转发寻人消息,福州警方也先后排查了近千人,赶赴河南、陕西、四川等地,核查有效线索,比对DNA,行动持续数月……但英雄留给我们的信息太少



都报根据目击者描述绘制的『

托举哥

模

了,直至今日,我们依旧没查找 到英雄的身份。

为了怀念英雄,福州仓山警方更是首次作为见义勇为申报人,为无名英雄认定"见义勇为"行为。随后,这位托举哥,被评选为福州见义勇为先进分子一等奖。这也让这位无名英雄创造了全国"见义勇为"史上多个先例:第一个由公安机关申报"见义勇为",第一个无名人士被认定为见义勇为人员,第一个无名的见义勇为先进分子……

见义勇为是感动福建一直 倡导的社会正能量。激扬正 气,传递清气,当见义勇为的英 雄事例不断涌现,崇尚英雄、争 当英雄的社会氛围便愈加浓 厚,匡扶正义、扶危济困的社会 风尚便蔚然成风。

新闻 发行 便民 一号直拨

968880

告 福

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013 厦门:0592-5057110